



UNIÓN DEMOCRÁTICA

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE INTERESES NACIONALES

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉFONO NÚMERO 181

Precios de suscripción

En Alicante 1'50 pesetas al mes
En los demás puntos, 5 idem
trimes.—Fuera de España 20 id. id.
Pago adelantado.—Número suelto 5
Céntimos.—Atrasado 10 idem.

Nºm. 11.405

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración
Alfonso el Sabio 28 entre... Todas
las reclamaciones y correspondencia
al Director, Administrador y Propietario D. RAFAEL SEVILLA LINARES

Alicante Jueves 25 de Marzo de 1915

XXXVII

La locura ante el Código

El Código penal vigente sólo emplea dos palabras para declarar irresponsable a un sujeto por faltas de razón: esas dos palabras son un «imbécil» y un «loco». Grave defecto es éste, y debiera corregirse, pues al parecer no se considera exentos de responsabilidad criminal sino a los locos ó a los imbéciles, pudiendo, por lo tanto, sin faltar a la ley condenar al idiota, al demenante y al monomaníaco. Se me dirá tal vez que la palabra «loco» se emplea en el Código en un sentido genérico, que comprende todas las alteraciones mentales; más aún siendo así, ¿con qué objeto figura entonces a su lado la de «imbécil», por qué no se han señalado las otras alteraciones mentales, ya que la imbecilidad tiene cabida?

Demasiado sé que la causa de tal efecto es la homogeneidad por todo el mundo establecida entre la demencia y la locura, enfermedades, sin embargo, bastante distintas en su modo de ser y en sus manifestaciones.

Pero si, para mayor brevedad, se quiere que la «locura» sea la palabra destinada a expresar las diversas alteraciones mentales, bórrese la de «imbécil», y establezcamos, para poder entenderlos, una definición de la locura que, como la del doctor Mata, abarque cuantas formas se puedan presentar en la práctica, diciendo, por ejemplo, que «es un estado caracterizado por la falta de desarrollo completo ó incompleto, la pérdida ó la aberración total ó parcial de las facultades psíquicas á veces sin síntomas somáticos ó fisiológicos, esencial ó sintomática, continua ó intermitente, aguda y crónica». De este modo quedan comprendidos, no sólo los verdaderos

ros locos, es decir, los maníacos, sino también los idiotas, imbeciles, dementes y monomaníacos. Y tanto más importa especificarlo, cuanto que suele ocurrir con alguna frecuencia en los tribunales de justicia, que se pretende negar la locura de tal ó cual sujeto, por ser ésta bastante limitada y consistir en una simple aberración del sentido moral, que les conduce á ejecutar actos penados por la ley.

No desconocemos las exageraciones en que se ha caído con motivo de esta delicada cuestión, sosteniendo los alienistas que casi todos los criminales son locos, y defendiendo los magistrados la culpabilidad de los criminales.

En todas las cuestiones es justo y prudente elegir un término medio: hágase así y estará obviado el inconveniente.

Esta es la ocasión de recordar hechos evidentes, y uno de ellos, el que hay individuos en quienes la falta de instrucción, la mala educación recibida y el poco amor al trabajo, han despertado ciertas pasiones y deseos que son incapaces de destruir, por tener su voluntad corrompida; y en este sentido, entendemos que al hacerse cargo de uno de esos seres la justicia debe, no solo recluirle para evitar males posteriores, sino estimular su cerebro a pensar bien, rodeándole de cuantos medios puedan conducir á ese fin, con lo cual se logrará curarle ó ponerle en vías de curación, y devolver al mundo una máquina que entró descompuesta en la cárcel.

Según este sistema, los maníacos y las cárceles presentan una notable analogía: en ambos se trata de curar la perversion de ideas y de regenerar individuos.

Tómada nota

En «El Luchador», del día 23 del actual,

hemos leído un largo artículo que publica el colega, con la firma del Gabriel Araceli.

El articulista, refiere una conversación que ha sostenido con D. Luis Torregrosa director de la banda Municipal y «Orfeón» de Alicante.

Su mucha extensión nos impide reproducir este escrito; pero no queremos pasar por alto, que el notable músico Sr. Torregrosa acepta el cargo para que le hagan nombrado de la Junta directiva del «Orfeón», porque sabe que los Sres. D. Antonio Rico Cabot y D. Vicente Poveda, no se alejan de la sociedad «Orfeón» como se había dicho, y daba visos de probabilidad su dimisión, sino que continúan laborando dentro de la Sociedad citada y han ofrecido su valiosa cooperación al prestigioso músico y entusiasta alicantino D. Luis Torregrosa.

Plácenos consignar este hecho que honra á los señores que lo han realizado.

Por lo demás, no nos sorprende, antes bien lo esperábamos, lo que se propone hacer el Sr. Torregrosa con el «Orfeón Alicante», porque conocemos sus condiciones de organizador y de gran artista.

A estas horas, y después de cambiar impresiones con la Junta de Orfeón, habrá regresado á Madrid el Sr. Torregrosa, con objeto de tomar parte en los conciertos que en la capital de España, de la orquesta Sinfónica, y a mediados del próximo mes de Abril, regresará á Alicante, y entonces comenzará el trabajo y tratará de cumplir lo prometido.

Así sea.

Política de campanario

«El Correo» publica ayer como editorial un artículo titulado: «Contestación obliga

a», que hemos leído con detenimiento y queremos comentar; ya que de política trata el articulista y nuestro periódico es defensor de un partido político.

La sociedad española es fundamentalmente cursi; hay entre nosotros convencionismos á granel; estos convencionalismos no detendrán nuestra pluma.

«El Correo» contesta á un artículo de «La Lealtad» periódico maurista, que no sabemos lo que dirá, ni nos interesa, al escrito que le dedica su casi correligionario.

Lo que consignamos es esto que sigue:

El hecho de que el Sr. Elizaicin no haya figurado como candidato oficial en las últimas elecciones, no significa á juicio de «El Correo» demérito para su director ni preterición injusta, sino, simplemente, que los tres candidatos ministeriales que van á la Diputación, reunen condiciones excepcionales, de las que desgraciadamente carece el Sr. Elizaicin.

Esto hemos leído, no es que nosotros le escribamos, convencidos de que es verdad.

Cuántas cosas podríamos decir respecto á política de campanario!

Y ahora, vamos á reproducir íntegros unos párrafos del periódico idóneo, para que nuestros lectores los conozcan, pues vale la pena.

Dice así:

«Don Antonio Llorret, hijo de Villajoyosa le corresponde casi por derecho propio, por su arraigo y valía, aparte de ser un partidario fiel del señor Torres Orduna, ser reelegido, como en efecto lo ha sido.

El señor Payá, de Orihuela hará un brillantísimo papel en la Diputación, y ha hecho muy bien el señor D. Carlos Soler en incluirlo en la candidatura ministerial, y respecto á D. Elier Mauero, estudie «La Leal-

DOCTOR BUADES - Oculista

Miembro de la Sociedad Oftalmológica Hispano Americana
Exprofesor agregado del Refugio de Madrid.

Consulta de 10 a 1 en la calle de Bilbao 4 primer piso.

MONOPOLÉ

Inmenso surtido en dulces, pasteles, peñadillas de Alcoy, mazapanes de Toledo, pastas, pastelillos de Lloret, turrones, jaleas, mermeladas inglesas, frutas en almíbar, bombones finos y objetos para regalos.

CONFITERIA 20, Mayor, 20 — Alicante

- 215 -

dio sino que también los coros caldeados por el ejemplo de Lolita, se excedieron a sí mismos y resultó un conjunto tan escuchado y sublimo como no oyeron ni el compositor ni el director ni las cantantes ni el público. Tampoco este se creía capaz del frenesi que puso en el aplauso. Quién haya presenciado, en los grandes conciertos, los triunfos de alguna estrella de primera magnitud, podrá formarse idea bien que pasada del conseguido por Lolita y sus tiernas colaboradoras agrupadas en derredor del trono.

Las aclamaciones llegaron hasta el cansancio dando tiempo á que descauzaran las aclamadas, icono lo que fue posible la repetición. Las gentes se dispusieron á gozar, de nuevo del mismo acontecimiento; pero en donde nini un instante entreces con eficacia sobreme cubre el curso de los hechos. Cuál fuere la multitud la proclamación, hoy que confieser que exactísima de que tan admirable ó más que la manera de esa

- 251 -

A buen libro y al Árbol
jamás los maltratemos,
a entrambos les debemos
inmensa gratitud:
sus hojas nuestra mente
y el aire purifican,
y así nos vivifican
con ciencia y con salud.

El Árbol su raíz hunde en la tierra
que remotas edades apresaron,
y extiende hacia el cielo su ramaje,
espacio y claridad siempre buscando.
Hasta el libro, su seña en la experiencia
por escular estudio acumulada;
y nuevos luminosos horizontes
abre su flujo á la razón humana.



que sin ninguna clase de apasionamientos la valía indiscutible de joven tan distinguido y tan adicto á nuestro ilustre jefe el señor Canals, y aunque no pena cañas, como las pena nuestro Director, está ciegos por encima de él, y de aquí nace, seguramente, la representación honrosa que se le ha conferido.

Muy tristes serían estas afirmaciones si fueran exactas.

D. Antonio Lloret no negamos que sea hijo de Villajoyosa; pero, si que le corresponda por derecho propio y ser un partidario fiel del Sr. Torres Orduña, el ser reelegido diputado provincial.

¿Qué les debe el distrito de Villajoyosa al Sr. Lloret ni al Sr. Torres Orduña? Nada absolutamente; por lo tanto, no debiera el Sr. Lloret haber sido reelegido.

Es menester hablar con claridad y decir las cosas como son. Los pueblos de esta provincia han estado y están completamente abandonados, y no solo eso, sino dominados por el más odioso caciquismo.

El pueblo lo dice: ¿Cómo dudarlo? «Vox populi»...

La fuerza irresistible de los caciques ha erigido siempre en leyes los proyectos más ruinosos y estúpidos.

Mucho pudieramos escribir condenando la política de los partidos de la restauración borbónica, por su pésima administración y su política de compadrazgo, y si no lo hacemos, es porque nuestros lectores no han podido olvidar lo que hemos escrito durante años contra este estado de cosas perturbador.

Ahora mismo la bancarrota en que está la Diputación Provincial. ¿No está diciendo bien á las claras que esto no puede continuar así? Que nadie se forje ilusiones: La política española ha entrado en un periodo crítico, muy grave, cuya solución nadie prevee.

En cuanto á lo que hagan en la Diputación los señores Payá de Oñil, y D. Elier Manero, tiempo habrá para juzgarlo. Ahora solo podemos decir que van á la casa de la calle de Villegas merced á la aplicación del artículo 29.

Quedamos esperando lo que hagan de bueno los jóvenes diputados para aplaudirles.

No se nos puede exigir más. Mucho hay por hacer en la Diputación Provincial, para regenerarla, y pueden los diputados demostrar su aptitud.

En cuanto al pueblo, le diremos si todo sigue igual: «Ya lo vés; te hemos deseado, pero nos vencen...»

HAY CONSUMOS

En Alicante, se cobran derechos de consumos á la carne y á los embutidos que se introducen, como lo demuestra el hecho de que el contratista haya acudido en queja al Ayuntamiento, porque se introducen sin pagar algunas partidas de embutidos.

Y decímos nosotros, haciéndonos intérpretes del común sentido: No sería más lógico y justo decirle al pueblo de Alicante que paga el odioso impuesto de consumos, aunque disfrazado con otro nombre?

El Sr. Campos es hombre sincero, y no debe tolerar que al vecindario se le dé gato por liebre; ó en otros términos, que se le engañe miserablemente, porque el «fondo» es el alma de todas las cosas.

Puestos públicos

Estábamos sólos pidiendo diariamente en estas columnas, remedio al desbarajuste que reina en el cobro del arbitrio municipal de puestos públicos.

Y aconsejó, que almas piadosas nos llamaran enemigos personales del Sr. Guixot, arrendatario de ese impuesto.

Ha pasado tiempo, y ahora resulta, que dicen teníamos razón los mismos que nos criticaban pues eso de los puestos públicos es un escándalo, al que hay que poner remedio.

Y cuentan, que la plaza de Castelar, está imposible de transitar con motivo de tanta parada y tendere, y lo mismo sucede con la calle Mayor convertida en café y bar.

El Sr. Guixot está haciendo un negocio ventajosísimo.

Esto es indiscutible, y es lo importante para él y sus protectores, á quienes importa un comino lo que diga la prensa local.

Pero, dirá alguno: «Ahí estamos todavía: después de tanto progreso?»

Si señor, ahí estamos, D. Alvaro Guixot corta el bacalao.

Paciencia y barajar.

La banda Municipal y sus protectores

La banda Municipal ha costado mucho crear y mucho dinero el sostenerla al Ayuntamiento.

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA fué entusiasta partidario de la creación de la banda Municipal, que dirige el ilustre músico don Luis Torregrosa, sin que hayamos por eso pedido ninguna recompensa, porque después de todo, nada tiene de particular que queramos tener banda de música digna de Alicante, capital de la provincia.

Pero ocurre con eso de la banda Municipal, que surge del fondo de las tinieblas un concejal que se llama D. Tomás Tato, que aparece como protector de la banda Municipal, y además celoso defensor de sus derechos.

A nosotros, nos parece de perlas todo ello, pero como nos gusta fijarnos en las cosas, nos paramos á considerar que le importa al Sr. Tato el presente y el porvenir de la banda Municipal y de donde nace ese interés tan grande que manifiesta por ella.

Aun todavía, nos nos hemos podido explicar satisfactoriamente, lo que ocurre en este asunto.

Su opinión sobre algún punto del reglamento por que se rige la banda, no alcanza más valor que el de una opinión individual, que los demás concejales tienen el derecho de combatir.

El Sr. Tato es aficionado á hacer números, y no los maneja mal; pero no á cosas de arte; así es que se presta á interpretaciones, ese interés que demuestra por la banda.

Nosotros tan solo diremos, que á la banda le debe ó debía el Ayuntamiento de Novelda una cantidad y el Sr. Tato se encoge de hombros y nada á hecho ni hace para que el Ayuntamiento deudor pague.

Es concejal y presidente de la comisión que entiende en eso de la banda, y consiente que una sociedad particular nombre nada menos que diez y ocho músicos que paga el Ayuntamiento, además de treinta y cuatro que ya figuraban en nómina.

El Sr. Tato, encargado de buscar local donde pudiera ensayar la banda Municipal, se pone al habla con un pariente suyo, y alquila un almacén del teatro Principal,

por un determinado número de años, con la clausula, de que ensaye ó no la banda y tenga vida próspera ó se disuelva por falta de recursos, el Ayuntamiento pagará el alquiler de ese local, y aquí no ha pasado nada.

¿Qué tal con el procurador que tiene la banda en el Sr. Tato?

Estas interioridades no debieran publicarse, porque, desde que así se hace, el público tiene derecho de formarse opinión de ciertos protectores y de «escamarse», que es lo peor.

Todo esto es lo que debemos decir, todo esto es lo que el público tiene derecho a conocer.—GASPAR.

Rasgos literarios

A JOSEFINA BERNAL

Niña candida y hermosa,
purasima flor de Mayo,
que embalsamas el ambiente
con tu aliento perfumado;
ángel divino del cielo,
que irradias como los astros
que difunden sus fulgores
por los inmensos espacios;
te escribo en estos instantes,
que son para mi muy gratos,
para mandarte un saludo
cariñoso y delicado
y para felicitarte
con el mayor entusiasmo,
en que celebras tu santo
y en el que pido al cielo,
con franqueza lo declaro,
te ofrezco dichas inmensas
y las gozas sin descanso.

Luis Dagnine URIO

la guerra europea

La plaza de Przemysl ha capitulado, quedando en poder de los rusos. Los combates han sostenido los moscovitas, pero por fin lograron un gran triunfo. Las últimas noticias recibidas dicen que la rendición se efectuó en presencia del Zar, el gran duque Nicolás y de su Estado Mayor.

La lucha en Francia y Bélgica continúa sin grandes variaciones, conservando los aliados las posiciones conquistadas.

Sol y Ortega y la Política contemporánea

por MIGUEL TATO AMAT —

Prólogo de Ginard de la Rosa. — Epílogo
de Roberto Castrovió, y un artículo
de Félix Azzati.

PRECIO: 8 PESETAS.

Los beneficios que se obtengan en la venta se destinarán á colocar en Reus en la casa natal de Sol y Ortega, una lápida Republicana, comprad este libro!

BENAVENT

Plaza de Castelar 1

Plaza de Castelar, 1 ALICANTE

Especialidad en camisas y calzoncillos a medida.

Gran surtido en género de punto,

sitas novedades en corbatas, cuerdas, pa-

ñuelos, bisutería, ligas tirantes, ce-

ñetas y demás artículos

Del monte en la vertiente formó, el árbol
dique suave que al turbión enfreua.

Detiene el libro la imponente ola,
de la barbarie que el progreso atenta.

Maderamen da el bosque á nuestras casas;
y maldit á las veletas que roba el viento.

En la tierra y el mar da, el libro, ideas;
de toda empaesa, material priuero

Misero ciego que jamás contempla
la rama en que oye palpitar el nido;
y ipobre enxifero que cerrados
tiene los ojos á la luz del libro

Del buen libro y del árbol
los frutos cosechamos;
de entre ambos esperaremos
salud, vida y solaz.

— 253 —

Rit de mos homenaje

El Árbol provechosox

y al libro luminoso

que inspira amor y paz.

La música era deliciosa, cosa lo que dicho quedó que valía mil veces más que el verso. Lo que puesta de pie y con pésimosa serenidad y dominio de sus facultades, hizo elarde temerario de ella: tanto al principio como al final de la ejecución. La misma Dolores que había presenciado todos los ensayos, estaba sobre cogida por las audacias vocales de que la niña que parecía olvidar los límites en que su personalidad artística podía desenvolverse. Los profesores trabajaron igualmente los ojos y bajaban la cabeza con expectativas de lo que podía ocurrir más tarde.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Lloza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objeto de capricho — Depósitos de vidrios planos

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vinos

Importadores de caños procedentes de su factoría en Fernando Pérez

ALMACÉN Y DESPACHO: SAN FERNANDO 26.—ALICANTE.

BOSA La VIUDA

Gran casa de comidas

— DE —

ANTONIO LLAVINA

Primer casa en Alicante en su ramo
Servicio económico y esmeradísimo
Calle de San Fernando, núm 12.

ALICANTE

CARNICERIA

Recomendamos al público la bien surtida carnicería de José Domenech calle
de Bazán núm 63 y Alfonso el Sa-

lio 11.

Carnes de primera de media y con-

dego

VILLA DE HIJOS DE GARCIA B. BEIRER

Plaza de la Constitución, 8, Alicante

ALMACENES DE COLOMATES

Cacaos

The,

Cafe,

Azucarés

Selectos chocolates elaborados a brasó

Verdadero calzado

de Mallorca

Sólides elegancia y baratura

BOTELLA Novas 18

ALICANTE

M. BURGUEROS CALATRAVA, 16. ALICANTE

GORRAS grandes existencias y variación de clases y precios.
Gorras alta novedad, forma inglesa, forros elegantes, goma rosas Pirineos.
Mariceras para niños con adornos última moda.
Gorras para Club de Regatas Especialidad en las de militares. Eslenda y Corredos.
Formas modernas para Chaperas y Cochecos.

Casa fundada en 1854. Calatrava, 16, Alicante.

Ferretería, Quincalla y Perfumería

E. BOTI CARBONELL

Májor, 13, 15 y 17. Muñoz 1. — Alicante.

Vendimias

Llegaron las uijeras para ésta, á 5 pesetas, una docena.

EXPEDEDURIA DE EXPLOSIVOS

Batería de cocina. Herramientas. Maletas y Bolsos de viaje. Cepillería. Vinos de
varias especies dulces y el zumo esterilizado especial para los convalecientes.

VINOS FINOS DE LEON DUPUY ALICANTE BLANCO FINO-FONDILLONS-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES TINTOS-VINAGRES-FINOS DEMESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890, etc., etc. — Mistletoes blancas y tintas Moscatel.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMP NI DE SEGUROS REUNIDOS



CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivamente completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

5 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguro contra incendios

Sedes centrales en esta provincia de Alicante: D. JULIO MUJUADA PUIG, Méd.
calle 42 y D. FRANCISCO RODRIGO MORA, S. Fernando, 36.

LA CERÁMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de obra
para construcciones.

Herrajes continuos de los mejores sistemas.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios sin competencia
en los más económicos.

FABRICA: Carretera San Vicente, 4-160-61.—DESPACHO.—Alicante. Paseo de
Martires 55 bajo teléfono 18.

